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 خواص العمليات الجبرية  لإتحاد الحوادث:

 ثلاث حوادث فإن : Cو  Bو  Aا كانت اذ

 وٌعنً ذلك توزٌع الإتحاد على التقاطع.

 وكذلك هناك خاصٌة التبدٌل والتً تعنً أن -

 خواص العمليات الجبرية  لتقاطع الحوادث:

 ثلاث حوادث فإن : Cو  Bو  Aا كانت اذ

 وٌعنً دلك توزٌع التقاطع على الإتحاد.

 وكذلك هناك خاصٌة التبدٌل والتً تعنً أن -

 

 

 

 

 

 

)()()( CABACBA 

)()( ABBA 

)()()( CABACBA 

)()( ABBA 
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 -: بعض العلاقات المهمة 
 

 

 

 

 

 فإن  اذا كانت                  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

ABAB 

BABA 

BA

AB

BAB

BAA







SAA c 

 cAA

S

S

SSA 

 A

ASA 

ولحم الضأن  Aيراد شراء ثلاثة أنواع من المحوم من جزار معين، فإذا رمزنا لمحم الدجاج بـ 
 فإن : C، ولحم العجل بـ  Bبـ 

 أي بمعنى : Cو  Bو  Aتوفر أنواع المحوم الثلاثة يعني توفر لحم  -
 

 أو كمها أي بمعنى : Cو  Bو  Aعدم توفر أي نوع من المحوم يعني عدم توفر  -

 

 أو كمها أي بمعنى : Cأو  Bأو  Aتوفر نوع واحد من المحوم عمى الأقل هو توفر  -

 

 فقط يعني : Aتوفر نوع  -

وعدم  Bوعدم توفر النوعين الآخرين أو توفر  Aتوفر نوع واحد من المحم يعني إما توفر  -
 وعدم توفر النوعين الآخرين أي بمعنى : Cتوفر النوعين الآخرين ، أو توفر 

    

CBA 

CBA 

CBA 

)()()( CBACBACBA 

  Ωويرمز له بالرمز فراغ العينة 
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 : فبالتالي يمكن حساب الاحتمال من خلال المعادلة التالية

 

 

 

 
 .= 0! =1, n. )n-1). )n-2)…3.2.1"(   n)وتقرأ " مضروب    nحٌث !

 
 وٌكون متوسط توزٌع ذي الحدٌن

 
 وانحراف المعٌاري 

 في حالة كون الحوادث متنافية  -أ

P (AUB) = P (A) + P (B) 

 في حالة كون الحوادث غير متنافية  -ب

P (AUB) = P (A) + P(B) – P (A ∩ B) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

np

)1( pnp 

 ٌتحدد شكل التوزٌع ثنائً الحدٌن وفقا لقٌمة احتمال النجاح  كما ٌلً: 

 .متماثلإذا كان             فإن التوزٌع الاحتمالً ثنائً الحدٌن ٌكون 

 .موجب الالتواءإذا كان             فإن التوزٌع الاحتمالً ثنائً الحدٌن ٌكون 

 .سالب الالتواءً الحدٌن ٌكون إذا كان             فإن التوزٌع الاحتمالً ثنائ

5.0p

5.0p

5.0p

  الاحتــمال الشـرطً -

ن الاحتمال الشرطً إلا ٌساوي الصفر ف P(A2) وكان  A2 , A1إذا كان لدٌنا الحادثٍه 

 ٌعطً بالمعادلة التالٍة:  A2بشرط وقوع الحادث  A1للحادث 

 

P (A1│A2) = 
 

ٌساوي حاصل قسمة الاحتمال  A2بشرط وقوع الحادث  A1أي أن الاحتمال الشرطً للحادث 

 A2على احتمال الحادث  A2 , A1المركب لـ 

)(

)(

2
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AP

AAP 
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   أي أن: فقط في توزيع بواسون التباين يساوي الوسط الحسابي

                                               

     معامل الاختلاف النسبً

                                        

 موجب الالتواء دائما توزٌع بواسون: ملاحظة هامة 

 -: التوزيع الطبيعي القياسي (المعياري(

  0.6827هو وقوع أٌت مشاهدة على بعد انحراف معٍاري واحد من الوسط الحسابً احتمال   

  0.9545هو وقوع أي مفردة على بعد إنحرافٍن معٍارٌٍن من الوسط الحسابً احتمال 

  0.9973هو ٌت من الوسط الحسابً وقوع أٌت مفردة على بعد ثلاثت انحرافاث معٍاراحتمال  

  
   

 
 

 -:  بنقطة التقدير -1

 = الوسط الحسابً للعٌنة   µٌكون فٌها الوسط الحسابً للمجتمع  

 S= الوسط الحسابً للعٌنة      ٌكون فٌها الانحراف المعٌاري للمجتمع  

 -التقدير بفترة : -2

 اذا كان حجم العٌنة كبٌر أو الانحراف المعٌاري للمجتمع لعلوم = 

 نستخدم القانون التالً: 

  

,...2,1,0,

)(
!


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

x

x

xe
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
 -:توزيع بواسون - ب

X
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 -معلوم نستخدم القانون التالً : ةواذا كان الانحراف المعٌاري للعٌن

 

 Zقٌمة  مستوى الثقة مستوى المعنوٌة
01% 01% 0..1 

1% 01% 0.01 

0% 00% 2.12 

 %01اذا لم ٌذكر مستوى الثقة فً السؤال نستخدم 

  01اذا كن المجتمع صغٌر أي أقل من 

 فإننا نستخدم القانون التالً   :

 سوف تكون مذكورة فً السؤال   tعلما أن قٌمة       

 n-1درجات الحرٌة هً   =     

 لتحديد حجم العينة نستخدم القانون التالي : 

 

 

 لتحديد نسبة المجتمع نستخدم القانون التالي

 

 P    نسبة المجتمع  =هي    حيث أن

 وأن هي نسبة العينة = 

  = يجب أن تكون قيمة           نسبة مئوية وليس رقم صحيح
العٌنة حجم

المجتمع حجم
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 الخطأ في اتخاذ القرار

  Type I errorالخطأ من النوع الأول : 

مػ  أ  الفػرض هو "رفض الفرض العدمي بينمػا هػو يػ ي. "ي أن أنػى امػغ الػر   
العدمي في الواقع ي ي. وكا  م  الواجب قبولى فقد تػ  أذػق قػرار ذػارف برف ػىي 

 وباذتيار شديد فإ  الذرأ م  النوع الأول هو : " رفض فرض ي ي."ي

   Type II errorالذرأ م  النوع الثاني  : 

يعني " قبول الفرض العدمي بينما هو ذارف "   أن أنى امغ الر   م  أ  الفػرض 
العدمي ذارف وكا  م  الواجب رف ػى فقػد تػ  أذػق قػرار ذػارف بقبولػى وباذتػػيار 

 شػديد فإ  الذرأ م  النوع الثاني هو " قبول فرض ذارف "ي 

 

 فً حساب المتوسط نستخدم القانون التالً 

  

 

 فً حساب النسبة نستخدم القانون التالً

                                               

 فً حساب متوسطٌن نستخدم القانون التالً 
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 :من النتائج أنٌتضح 

 t-testنوع الاختبار هو = 

  .t-test  =-00.11( المحسوبة t)احصائً الاختبار قٌمة  

  df  =240ودرجات الحرٌة  

  Sig. (2-tailed) =1.111وقٌمة  

  α  =1.11( أصغر من قٌمة 1.111فً الجدول ) Sig. (2-tailed)وبما أن قٌمة  

 )اذا كان الناتج بالسالب فإننا نقبل الفرض البدٌل( 1.11 -=  1.11 – 1.111

فإننا بالتالً نرفض الفرضٌة الصفرٌة، أي أنه توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌن 

 متوسط أطوال العٌنة ومتوسط أطوال طلاب الجامعة .

لعٍنتٍن مستقلتٍنالاختباراث الاحصائٍت  

 بالقانون التالً  Sنوجد أولا قٌمة انحراف العٌنة 

 

 

 ثم نوجد جذر التباٌن لنحصل على الانحراف المعٌاري للعٌنة 
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 اختبار عٌنتٌن غٌر مستقلتٌن

 بالقانون التالً    tثم  نوجد قٌمة 

 

 

 

 ين غير مستقلتين (العينات المرتبطة(لعينتالاختبارات الاحصائية 

حتى لو ذكر فً  ≠عند اختبار عٌنتٌن غٌر مستقلة فان الفرض البدٌل دائما ٌكون 

 السؤال أفضل أو أقل

 

 

 r=0.5فإننا نعتمد أن  rاذا لم ٌعطٌنا فً السؤال قٌمة 

 

 

  

 

 -:ومن هذه النتائج نلاحظ أن 

  t-test  =1.1.1قٌمة )ت( المحسوبة 

   df  =00ودرجات الحرٌة 

  Sig. (2-tailed) =1.111وقٌمة 

  α  =1.11( أصغر من قٌمة 1.111فً الجدول ) Sig. (2-tailed)بما أن قٌمة 

 )اذا كان الناتج بالسالب فإننا نقبل الفرض البدٌل( 1.11 -=  1.11 – 1.111

لصفرٌة ، أي أن أداء الطلاب فً الكلٌة بعد أخذ فإننا بالتالً نرفض الفرضٌة ا

  αالبرنامج التدرٌبً كان أفضل من أدائهم قبل أخذ البرنامج التدرٌبً عند مستوى  

  =1.11 . 
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250-200=50 20-10=10 

200÷10=

50÷10=5 20÷5=4 
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وبٌن الارتباط  (0وتتراوح قٌمته بٌن الارتباط الموجب التام )+: معامل الارتباط

 واذا كان )صفر( لا ٌوجد ارتباط ( .0-السالب التام )

 قانون معامل الارتباط الجزئً كالتالً:

 

 اختبار معنوية معامل الارتباط

 

 

 

 

 بارالاخت إحصائي

 

 

 

 

 

 

 

  

     

     2

3.2

2

3.1

3.23.12.1
3.2.1

11 rr

rrr
r






أن  معامل ارتباط المجتمع ٌساوي صفر، أي لا ٌوجد ارتباط  الفرض العدمي : – 1
 بٌن المتغٌرٌن. وبالرموز : 

  

معامل ارتباط المجتمع لا ٌساوي صفر، أي وٌجد ارتباط بٌن  الفرض البديل : – 2
 المتغٌرٌن، وبالرموز : 

   0  R : H0 

   0  R : HA 

    

2 -n 

r - 1

r
  T

2


 هام جدا
 
  المقارنة والقرار : -

 فإذا وقعت قٌمة الإحصائٌة فً منطقة القبول فإن القرار هو قبول الفرض العدمً بأن
 R = 0  أي لا ٌوجد ارتباط بٌن المتغٌرٌن 

والعكس إذا وقعت قٌمة الإحصائٌة فً منطقة الرفض فإن القرار هو رفض الفرض 
العدمً، وفً هذه الحالة نقبل الفرض البدٌل بأن هناك ارتباط بٌن المتغٌرٌن وذلك 

 بمستوى معنوٌة ٌساوي      . 
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 توفٌق توزٌع منتظم 

  

 

 

 

 

 توزٌع ذات الحدٌن

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

إذاً كا 
2

 9.1المحسوبة =   

أي عدد  pو  nدالة التوزٌع الاحتمال لتوزٌع ذات الحدٌن تتوقف على معلمتٌن 

 -الفئات و الاحتمال :

 . n = 5 أي أن  5أولاً عدد الفئات تساوى 

 -ثانٌاً : الاحتمال :

  نحسب المتوسط أولاً 

 µ = n p                 -لا تنسى أن :

  1.5 =  5  × P 

P =  0.3 

 (المجموع) 100عدد الكراتين × أن التكرار المتوقع = الاحتمال  لاحظ
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 عدد المعلمات = –درجات الحرية = عدد الخلايا بعد الدمج 

                     =4 – 2   =2 

 مثال

 

إذاً كا 
2

 4.05المحسوبة =   
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 3=  1 – 4درجات الحرية = 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

إذاً كا 
2

 11.11المحسوبة =   

Ho . لا ٌوجد علاقة بٌن الفرد و مستوى التعلٌم : 

H1 . ٌوجد علاقة بٌن الفرد و مستوى التعلٌم : 

و ٌحسب التكرار المتوقع لكل خلٌة عن طرٌق ضرب مجوع الصف فً مجموع 
 العمود و القسمة على المجموع و ذلك بالنسبة لكل خلٌة فمثلاً أول خلٌة 

 لاول خلٌة =التكرار المتوقع 
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 و عند درجات الحرٌة =  2من جدول توزٌع كا 

 (  =  0-()عدد الاعمدة 0-= )عدد الصفوف        

       ( =2-0( )0-0 = )2 

 اختبار تباين المجتمع

 
 

أن تباٌن قوة مقاومة الكسر للكابلات التً تنتجها إحدى الشركات لاتزٌد  لمتإذا ع
، وتستخدم الشركة الآن طرٌقة إنتاج جدٌدة ٌعتقد أنها ستزٌد من تباٌن  40000عن 

قوة مقاومة الكابلات للكسر، سحبت عٌنة عشوائٌة من عشرة كابلات فوجد تباٌنها 
 . 50000ٌساوي 

بافتراض أن قوة مقاومة الكسر للكابلات تتبع التوزٌع المعتدل، اختبر الفرض القائل 
 . = α 0.01تباٌن عند مستوى معنوٌة بوجود زٌادة معنوٌة فً ال

 

إذاً كا 
2

 12.8472المحسوبة =   

2

2
2 )1(




Sn
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 الحل

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

.وضع فرض العدم والفرض البدٌل 

 :صياغة الفرضية الصفرية كالتالي 

H0:                              

 فً حٌن تفترض الفرضٌة البدٌلة التالً :

                    :H
A

 

400002 

400002 

 ً0.01تحدٌد مستوى الدلالة )       (: وه  . 

 = 21.666، فإن قٌمة         المجدولة هً  9درجات الحرٌة 

 عندما تكون  H0 لذا فإن قاعدة القرار هً أن ٌتم رفض الفرضٌة الصفرٌة 


2

666.212 

25.11
40000

450000

40000

50000)9(

40000

50000)110()1(
2

2
2 










Sn

 قٌمة الاختبار

 لحرٌةادرجة 

 مستوى دلالة 

 الاختبار

 (2(كا إختبار مربع كاي
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 :  Mann – Whitney اختبار مان وتني 

 عٌنتٌن مستقلتٌن والمبنً على أساس  بالفرق بٌن متوسطً مجتمعٌن
بدلاً من الدرجات الأصلٌة، كما  عندما ٌكون المتغٌر التابع من المستوى الرتبى

 ٌمكن استخدام هذا الاختبار إذا كانت المتغٌرات من المستوى الفترى أو النسبى
 

 

 ٌلاحظ من نتائج هذا الإختبار:

  %1وهً أكبر من مستوى المعنوٌة   0.648تساوى  P.Valueأن قٌمة  

بأن متوسط درجات مادة المحاسبة فى كلٌة إدارة نقبل الفرض العدمى فاننا وبالتالى 

الأعمال جامعة الملك فٌصل ٌساوى متوسط درجات مادة المحاسبة فى جامعة 

 الدمام، أى أن الفروق بٌن الجامعتٌن غٌر معنوٌة.

 

 

 

 

 

 

 

 

 مان وتنً اختبار

مستوى 
 دلالة 

 الاختبار
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 Test  : Wilcoxonإختبار ويلكوكسون 

وٌستخدم هذا الاختبار فى تحدٌد ما إذا كان هناك اختلاف أو فروق بٌن عٌنتٌن 

وتشتمل العٌنتان على نفس المجموعة من الأفراد ٌجرى علٌهم قٌاس ، مرتبطتٌن 

وٌستخدم مع البٌانات العددٌة فقط دون  Post test، وقٌاس بعدى Pre testقبلى 

 الاسمٌة

 

                   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بعد -قبل 
 المتوسط

 قل

مستوى 
 دلالة 

 الاختبار
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 :  Kruskal-Wallis Testاختبار كروسكال واليس 

فً مثل الحالة الآتٌة : ثلاث لاختبار الفروق بين ثلاث مجموعات أو أكثر وٌستعمل 

 جامعات

              

كلٌة إدارة الأعمال فى  بأن متوسط درجات مادة الإقتصاد فى نقبل الفرض العدمى

 .غٌر معنوٌةالجامعات الثلاثة متساوى، أي أن الفروق بٌن الجامعات الثلاثة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

مستوى 
 دلالة 

 الاختبار
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ويستخدم عوضاً عن   حساب اختبار كولومجروف سيمرنوف لجودة التوافيق

 اختبار مربع كاي

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 القرار:

وهً اكبر من   1.202 =ٌبٌن الجدول السابق أن قٌمة مستوى دلالة الاختبار 

أي وبالتالً نقبل الفرضٌة الصفرٌة،  = α 1.11مستوى دلالة الفرضٌة الصفرٌة 

 التوزٌع الطبٌعًأن البٌانات تتبع 

 حجم العٌنة

 متوسط البٌانات

 الانحراف المعٌاري للبٌانات

أكبر فرق بٌن البٌانات ودالة 
 التوزٌع الاحتمالٌة

 قٌمة اختبار جودة المطابقة

 مستوى دلالة الاختبار

 التوزٌع الطبٌعً

 اختبار كولومجروف سٌمرنوف


